

茂名日报

担当源自责任 关注产生力量

农历甲辰年九月初七 星期三 2024年10月
今日天气:茂名市区,晴到多云,
偏北风2-3级,温度23℃-33℃

9 中共茂名市委主管主办 茂名日报社出版
国内统一刊号:CN44-0042 第14322期

吴邦国同志逝世



吴邦国同志的一生,是革命的一生,光辉的一生,全心全意为人民服务的一生,是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。

新华社北京10月8日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告:中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,杰出的无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央政治局委员,第十六届、十七届中央政治局常委,国务院原副总理,第十届、十一届全国人民代表大会常务委员会委员长吴邦国同志,因病医治无效,于2024年10月8日4时36分在北京逝世,享年84岁。

吴邦国同志1941年7月生,安徽肥东人。他青少年时期就热爱祖国,刻苦学习,追求进步。1960年至1967年在清华大学无线电电子学系真空器件专业学习。1964年4月加入中国共产党。1967年起历任上海电子管三厂技术员、技术科科长、党委副书记、革委会副主任、副厂长、厂长,上海市电子元件工业公司副经理,上海市真空器件公司副经理,上海市仪表电讯工业局党委副书记。

“文化大革命”期间,他坚持党性原则,实事求是,以实际行动进行抵制。

1983年3月至1991年3月,吴邦国同志历任上海市委常委兼市委科技工作党委书记,上海市委副书记。

1991年3月至1994年9月,吴邦国同志任上海市委书记。1992年10月在中共十四届一中全会上当选为中央政治局委员。他积极宣传贯彻邓小平同志南方谈话精神,坚决落实党中央关于开发开放浦东的重大战略决策,大力推动经济体制改革,注重产业结构战略性调整,着力推进民生保障和市政建设,推动上海对内对外全方位开放新局面。他重视坚持党的领导和加强党的建设,着力加强干部队伍建设,更好为改革开放和经济建设服务。

1994年9月,吴邦国同志在中共十四届四中全会上增补为中央书记处书记。1995年3月,任国务院副总理。其间,兼任国务院三峡工程建设委员会副主任,中央大型企业工委副书记,中央企业工委书记等。他坚持社会主义市场经济改革方向,正确处理改革发展稳定的关系,推动国有大中型企业改革和脱困三年目标如期基本实现,加快现代企业制度建设,从战略上调整国有经济布局,对深化国有企业改革做了大量卓有成效的工作。他高度重视基础设施建设,大力推进三峡工程和铁路、公路、港口、邮电通信建设,集中力量建成一批关系全局的重大基础设施项目,切实增强我国经济发展后劲。

2002年11月,吴邦国同志在中共十六届一中

全会上当选为中央政治局委员、常委。2003年3月,在十届全国人大一次会议上,他当选为全国人民代表大会常务委员会委员长,同月任全国人大常委会党组副书记。2007年10月,他在中共十七届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。2008年3月,在十一届全国人大一次会议上,他再次当选为全国人民代表大会常务委员会委员长,同月任全国人大常委会党组副书记。他认真贯彻落实党中央决策部署,坚持正确政治方向,依法履行职责,不断增强工作实效,进一步丰富和发展人民代表大会制度的理论和实践,为发展社会主义民主、健全社会主义法制作出重要贡献。

吴邦国同志是中国特色社会主义民主法治建设的重要领导者。在党中央领导下,他将立法工作作为全国人大及其常委会的首要任务,坚持科学立法、民主立法,适应新形势制定修改相关法律,集中开展法律清理工作。他担任中央立法修改小组组长,组织起草了宪法修正案草案,并由十届全国人大二次会议通过。他主持制定修改反分裂国家法、物权法等一系列对中国特色社会主义事业发展具有重大影响的法律,为推动形成中国特色社会主义法律体系作出重要贡献。他强调中国特色社会主义法律体系是动态的、开放的、发展的,必须随着中国特色社会主义实践的发展而发展。他强调人大工作必须坚持党的领导,人大各项工作都要有利于加强和改进党的领导,有利于巩固党的执政地位。这一点在任何时候都不能动摇。他坚持在新的起点上继续加强和改进立法工作,探索开展立法后评估,不断提高立法质量,推动宪法和法律有效实施。他高度重视人大监督工作,明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监督工作思路,完善监督工作方式方法,有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。他高度重视人大对外交往工作,坚持人大对外交往服务于国家外交大局,注重发挥人大对外交往的特点和优势,全面加强同各国议会及多边议会组织的友好关系,推动形成人大对外交往新局面。他十分重视发挥人大代表作用,领导研究制定关于进一步加强全国人大常委会制度建设的若干意见,支持和保障代表依法履职,进一步推进代表工作制度化和更好发挥代表参与管理国家事务作用。他强调要增强人大及其常委会自身建设,发挥专门委员会作用,加强法制宣传教育,不断提升依法履职能力和水平。

2013年3月,吴邦国同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

吴邦国同志的一生,是革命的一生,光辉的一生,全心全意为人民服务的一生,是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽!

沈海高速茂名至湛江段电白服务区封闭施工

■记者 王霞 通讯员 钟艳

本报讯 因实施高速公路服务区提质升级工程需要,G15沈海高速茂名至湛江段电白服务区(南、北双向)从10月9日8时至12月31日18时实施半封闭施工。

期间,电白服务区(双向)仅提供加油服务,暂不提供其他服务,区内设有临时车道前往加油站加油。

途经该路段的车辆如需中途休息,可提前规划好路线选择其他邻近服务区:

1.往广州方向车辆可提前在官渡服务区、浅

水服务区(暂未提供加油服务)或继续前行至新城服务区;

2.往湛江(海口)方向车辆可提前在新墟服务区或继续前行至浅水服务区(暂未提供加油服务)、官渡服务区。

温馨提示:

1.请广大司机朋友途经该路段时注意控制车速,谨慎行车,沿途遵照交通指示标志指引行驶,服从现场公安交警、路政及工作人员指挥。

2.出行前或行车途中,请留意高速公路沿线电子情报板、交通电台广播或导航软件播报的路况信息,合理选择路线通行。

《习近平关于治水论述摘编》出版发行

新华社北京10月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于治水论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

水是万物之母、生存之本、文明之源。治水对中华民族生存发展、国家统一兴盛至关重要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族永续发展和国家长治久安的战略高

度,从全局角度寻求新的治理之道,坚持民生为上、治水为要,明确“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理,全面提升水安全保障能力,不断书写中华民族治水安邦、兴水利民的新篇章。习近平同志围绕治水发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程统筹

水灾害、水资源、水生态、水环境治理,保护好传承好弘扬好水文化,促进“人水和谐”,为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计297段论述,摘自习近平同志2012年12月至2024年8月期间的报告、讲话、演讲、致辞、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

“山海并茂 好心闻名”释放城市魅力 我市国庆旅游市场供需两旺数据吸睛 共接待游客243.66万人次,同比增长15.43%;旅游收入16.98亿元,同比增长14.78%

■记者 柯小琪

本报讯 “十一”黄金周期间,游客出游热情高涨,“山海并茂 好心闻名”的滨海茂名,释放了独特的城市魅力,吸引了大量游客。节后,记者从文旅部门获悉,我市假日旅游市场供需两旺,各大旅游景区游客络绎不绝,山地游、滨海游持续吸引大批游客,以乡村旅游为重点的全域旅游人气火爆,节日气氛喜庆祥和。同时,国庆元素成为“网红”目的地,吸引众多游客“打卡”,游客纷至沓来。

乡村旅游景区景点成为出游首选

国庆节期间,我市文旅业在省文旅厅的指导下,在市委、市政府的正确领导下,在相关部门的大力配合和共同努力下,全市文旅市场秩序良好,平稳运行。据了解,国庆期间共接待游客243.66万人次,同比增长15.43%;旅游收入16.98亿元,同比增长14.78%;文化场馆共接待121560人次,文化娱乐场所共接待312993人次。

国庆节期间,我市各地积极举办展览、演艺等文化活动,营造浓厚的国庆氛围,礼赞幸福生活,让人们在丰富多彩的活动中欢度假期。假期7天,我市景区通过形式多样、别出心裁的活动吸引了大批游客。多地推出门票减免等惠民措施,举办文旅消费促进活动。夜间文旅成为消费新亮点,节日期间



滨海景区家庭游、亲子游场面温馨。

我市旅游市场总体运行情况良好,畅通旅游投诉渠道,专人负责旅游投诉事件,未发生游客投诉情况。旅游市场秩序良好,无旅游安全事故报告。

在众多的旅游项目中,乡村旅游景区成为市民出游首选。其中山水双合、李花谷、寮州墟夜间经济带、马安竹海、三华李主题公园、寮州古城举办系列国庆活动,共筑非遗文化,吸引大批游客前往游览。水上火壶表演走进市区后花园高山廊桥,让群众乐享中华传统文化。高州市根子镇柏桥广场举办“助力百千万工程”文艺晚会为国庆增色,柏桥夜市现场火爆,全面激发乡村旅游消费活力。

滨海景区掀起家庭游、亲子游热潮

滨海景区继续保持在旅游热门选项行列,其中御水古温泉景区开展古韵剧场、“趣味游园 潮玩国庆”等演艺活动吸引游客前往。浪漫海岸景区国庆期间举行沙滩灯光艺术节、夏威夷风情节等活动,营造了浓郁节日氛围。中国第一滩举办2024海岛生活季活动,洗太故里景区免费入园(特定人群),优惠入园,鸡咕咕农场免费入园,假期游园会(萌宠互动、烧烤、拔河、捉鸡捣沙包、套圈等)引发家庭游、亲子游热潮。塘霞里街举办“观盛世霓裳 感文化之美”主题活动,以乐队演奏、大唐不倒翁、乐器演奏、文化服饰展、露天展映、沙龙等形式多样的活动,下转03版

“十一”黄金周茂名房产销售额逾10亿

■记者 吴彤彤 通讯员 史房协

本报讯 在国家促进房地产市场止跌回稳一系列支持政策指引下,我市实施支持房地产业稳定健康发展和鼓励住房消费的政策措施,使房地产市场呈现企稳复苏的积极变化。“十一”黄金周期间,全市销售商品房住宅合计1298套,销售面积共计16.27万平方米,成交金额10.19亿元。

金九银十是房地产市场的传统旺季。市住建局抓住这一机遇,组织相关行业协会和房地产企业开展以“新政助房市,购房正当时”为主题的政策宣讲活动,宣传贯彻中共中央、国务院9月26日会议精神和国家近期发布的稳楼市惠民生系列政策,采取在主流媒体发布助力房市政策和在销售现场张贴海报、设置宣传专栏等形式,将稳楼市“组合拳”大礼包送到市民心中,并通过现场沟通交流答疑解惑,从三方面解读国家房地产惠民利民政策。一是宣传国家提出对商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量,支持盘

活存量闲置土地、调整住房限购政策、降低个人购房贷款利率和首付比例、降低存量房贷等政策,为房地产市场止跌回稳创造了基础条件。二是宣传市委、市政府坚定支持房地产业稳定健康发展的政策取向,宣传随着重大项目开工、城镇化加速、城市向东靠海发展等利好落地和城市基础设施日益完善,我市房地产业前景广阔。三是宣传我市鼓励购房置业的政策措施,包括加大个人信贷支持力度、加大住房公积金支持力度、落实房产交易税收优惠政策等。深入细致的政策宣传,对稳定市场预期发挥了引导作用,推动房地产市场企稳回暖。

为促进房地产市场品质升级,满足市民多样化改善型需求,有效激发房地产消费潜力,市住建局协调组织房地产企业在“十一”黄金周期间推出一批规划理念科学、房型设计合理、生态环境优美、配套服务周全的优质房源,并为广大市民和住房消费者提供选房购房一站式服务,合力营造良好市场氛围。“十一”黄金周期

间,我市各大楼盘推出多项实惠丰富的促销活动,开展形式多样的互动交流,访客量大幅增加。国家及地方政府近期连续出台的支持楼市政策,城市发展的可观前景和呈现底部特征的新房价格,吸引许多购房者纷至沓来。尤其是生态好、品质佳、设计优、配套全的优质商品房受到消费者青睐,返乡置业、买房送家私、购房送物业费成为楼市促销热点,提升了市场热度。

市房地产业协会会长周小鹏在接受记者采访时说,9月26日会议提出促进房地产市场止跌回稳要求和系列政策力度前所未有,中央和地方力度空前的房地产利好政策在我市落地,将极大改善市民对房地产信心和预期,激发消费者购房置业热忱,为房地产市场注入生机动能。我们要认真学习贯彻中央政治局会议精神,促进国家和地方利好政策落地转化,加大宣传推广力度,为消费者置业提供良好服务,推动我市房地产业止跌回稳健康发展。

高州市在粤西地区率先构建“庭所共建”多元解纷新模式 “庭所共建”聚合力 多元解纷出“枫”景

■记者 董玉奎 通讯员 高政 刘霞青

本报讯 2023年以来,高州市持续深化“1+6+N”基层治理工作体系建设,在粤西地区率先构建“庭所共建”多元解纷新模式,凝聚基层政法部门力量化解群众一线纠纷,取得良好成效。该市矛盾纠纷调解数同比上升13.68%,刑事治安警情数同比下降22.05%,法院诉讼立案数“四连降”,多元解纷工作经验获中央改革办简报推广,金山人民法院入选全省“1+6+N”基层社会治理工作体系建设先进典型。

党建引领,构建“庭所共建”解纷覆盖网络

一是加强组织领导。高州市委、市政府将“1+6+N”工作体系建设纳入重要议事日程,市委常委会会议、市政府常务会专题听取工作落实情况,市委主要领导多次作出批示指示。二是成立工作小组。成立了由市委常委、政法委书记任组长,政法

委、法院、公安局、司法局主要负责同志任副组长的市“庭所共建”工作领导小组,强化部署推动。三是出台实施意见。印发《关于深入推进“庭所共建”多元解纷新模式的实施意见》,以28个镇街综治中心为平台枢纽,充分发挥人民法庭法律业务、派出所行政执法、司法所专业调解的优势,签订《“庭所共建”协议》,构建全覆盖的“庭所共建”解纷网络;建立落实由镇(街道)政法委员召集、基层政法力量响应制度,围绕党建平台共建、社会风险研判、纠纷联动化解制、信息通报共享等密切合作,实现信息共享、资源互通、优势互补。

完善机制,落实“庭所共建”解纷力量保障

一是健全进驻机制。印发《高州市公检法司等政法单位人员进驻镇(街道)综治中心工作机制》,每个镇(街道)综治中心落实一组政法部门力量进驻,明确工作任务、工作职责、工作评价。有机整合“1+6+N”体系

建设中“6”和“N”的资源力量,为“庭所共建”解纷模式运作提供支撑保障。二是健全运作机制。健全镇街综治中心“吹哨报到”“常驻、轮驻、随驻”机制,充分发挥法学会、政府职能部门、群团组织等各种综治力量作用,为“庭所共建”解纷模式运转提供有力保障;整合利用司法惠民服务中心、社会风险防控中心、公共法律服务中心、行业领域调解中心、品牌调解工作室等平台资源,提升“庭所共建”解纷模式质效。三是健全流转机制。建成市级网格化服务管理中心,依托“茂平安”“好心网格”平台系统,对录入的矛盾纠纷类网格事件快速移送法庭、派出所、司法所启动“庭所共建”解纷模式调解,提高了矛盾纠纷的调解时效。

联动协作,发挥“庭所共建”解纷多元效能

一是统筹协调。镇街综治中心加强统筹协调,对综治中心受理的土地山林、下转03版